

看，新风正气吹起的幸福涟漪

——福州各地围绕“三正”主题开展“名片”践行活动见闻

本报记者 林榕昇

为全面学习宣传贯彻落实党的二十大精神，深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，我市各级各部门围绕“存正心、守正道、养正气”主题，结合行业特色、发挥部门优势、立足工作岗位，开展了一系列内容丰富、形式多样的

“名片”践行活动，深化精神文明创建，培育文明新风。“三正”落地成效如何？近日，记者以一个街道、一个社区、一个人“窗口”，从密切联系群众之处感受新风正气在福州吹起的幸福涟漪。

鼓楼区南街街道 解决身边事 群众笑开颜



叶小弟(中)给脱贫户送上节日慰问。本报记者 石美祥摄

12月14日上午，一抹抹“志愿红”相聚在鼓楼区南街街道澳门路街尾——他们是“福州好人”叶小弟带领的三坊七巷公益团队，成员是来自湖北、湖南、贵州等地的“新福州人”。当天，他们与南街街道办事处联合开展为孤寡老人送温暖活动。

“大家聚在一起帮助有需要的人，这让我们很有成就感。这么多年来，政府部门、街道都很支持我们，大家做起好事来更有干劲了。”叶小弟说。

聊天中，他给记者讲了一个故事。叶小弟与安泰河“比邻而居”十余年，早些年河水又黑又臭，起风下雨时恶臭飘进屋里，他只能对着门窗架起风扇，加速空气循环。几年前，全市黑臭水体整治启动，街道、社区河长每天早晚沿河巡查，雷打不动，“红马甲”成了安泰河边常见的“风景”，河水也变得越来越清。叶小弟看在眼里，喜在心里。后来，他主动报名参加“护河爱水、清洁家园”行动，“我专门备了一件红马甲在我店里，有需要，随时上！”

从满意到认同，再到参与，正是身边可见的点滴变化让“外乡人”有了认同感，主动当起了守护身边环境的文明实践者。

除了生态环境的改善，家门口触手可及的幸福感，也是促使群众主动加入文明实践者行列，共同守护家园的关

键。近来，年过七旬的洪鼎珠对家门口的长者食堂·学堂赞不绝口：“一荤两素一汤饭只要9.9元，实惠又健康！”

位于南街街道小柳新村的小柳社区长者食堂·学堂面积不大，却令人倍感温馨。洪鼎珠除了来这里解决午餐，还参与了一系列学堂活动，加入了文明实践队伍：“我在这里帮忙引导用餐，倡导‘光盘行动’，感觉日常生活也更丰富了。”

在南街街道杨桥河南社区长者食堂，居民们收获的喜悦一个接一个——社区低保户和孤寡老人免费享用一日三餐；无论老少都能在每月9日、19日、29日领取一份热腾腾的早餐；社区组织和爱心人士积极捐资捐物；社区居民常来当志愿者为“银发族”服务……方寸小屋透出满满的幸福气息。

上面这温情的一幕幕只是缩影。近年来，南街街道共建成6家“长者食堂+学堂”，在全省率先实现全覆盖。同时，该街道还创新“中央厨房+长者食堂+助餐服务点+配送”服务模式，构建老年人助餐服务体系，配套建设长者学堂，让群众生活更加平安幸福。

为幸福生活再加码，解决群众的急难愁盼，近年来，南街街道还先后完成12个旧屋区改造、33个老旧小区综合整治提升；在全市首推垃圾分类亭“亭长制”，不断提升城市精细化管理水平。

记者观察

人民满意，是“三正”工作的目标与标准。助力水系治理、关怀特殊群体、实现“老有所乐”、推动旧屋改造……南街街道从群众身边可触可感的大事小情出发，以“人民满意”为标尺，把弘扬“存正心、守正道、养正气”落实到为民办实事上。



居民在南街街道便民服务中心窗口咨询。本报记者 石美祥摄

晋安区环南社区 全民齐参与 共树新风气



福建健康科普志愿者艺术团开展“三正”文艺宣讲演出。(晋安区委文明办供图)

12月22日，福建健康科普志愿者艺术团徐瑜带着团员们走进福兴投资区产业园，在宣讲台上带来精彩的文艺宣讲表演，度过了一个别样的温暖冬至——这是团队当周开展的第六场文艺宣讲活动。

当天的表演只是团队通过文艺演出把新风正气送到千家万户的一个缩影。翻看徐瑜的微信朋友圈，21日她们在晋安区象园街道乐园社区，20日来到了琴亭湖公园，19日走进了环南公园……每天上午都

能看到这群充满正能量的银龄志愿者奔走在各个社区街道，传播新风正气。

“宣传‘存正心，守正道，养正气’，学习贯彻新思想，我们走到哪里，宣传到哪里。”徐瑜在朋友圈写下这样一句话，是宣言，更是承诺。徐瑜告诉记者：“我们表演的受众大多是老年群体，我希望通过我们的表演，带动老年人教育子女，积极传播正能量。”

记者观察

走访环南社区，公园里、广场上，新风正气带来的正能量随处可见。透过环南社区的实践，我们看到，要扩大新风正气的辐射面，先有政府的声音不够，还要靠群众和更多社会力量。邀请当地文化文艺能人，编排“三正”主题节目，能够拉近与群众的距离，让新风正气入心入脑。同时，企业、养老机构等社会力量愿意担当，展现作为，也能够让新风正气在更多群众心里“扎根”。

社工张洁

真心换真心 聚无数微光



张洁在晋安区世欧广场新华书店开展“存正心、守正道、养正气”主题活动。(市委文明办供图)

“为什么会走上社工这条路？”无数人问过张洁这个问题。

她给出的回答是一个温暖的故事。张洁9岁时曾不慎与家人走散，多亏了一群路过的外来工人，才凑到了30多元钱让她打车回家。“到现在我还记得他们给我的那一摞皱巴巴的钱，都是1元纸币，摞了厚厚一叠。当时如果不是他们，万一遇到坏人，后果不堪设想。”从那时起，张洁便在心中埋下一颗感恩的种子。

如今，这颗种子已生根发芽，为成千上万名外来务工人员家庭子女提供庇荫。近日，

记者走进位于晋安区鼓山镇的村童妈妈聚乐部服务点，看到墙上挂满了记录孩子笑脸和快乐点滴的照片。其中，有两封稚嫩笔迹写给“安娜姐姐”的信被小心翼翼地装裱起来。

安娜，是张洁的英文名，孩子们喜欢这么称呼她。穿着社工服，留着一头短发，张洁在每个场合都洋溢着极具亲和力的笑容。她看着照片墙，回忆起一步步贴近孩子内心的过程。

2013年，张洁回到家乡福州推广社工事业，专注帮扶村童，即从农村来城市学习

4月，自开展“存正心、守正道、养正气”宣传教育以来，环南社区便组织邀请福建健康科普志愿者艺术团创作编写“存正心、守正道、养正气”主题节目。从6月开始至今，团队已在多地开展了“三正”主题宣讲30多场次，他们不畏酷暑严寒，坚持唱到一线。

此外，环南社区还依托晋安区新时代文明实践中心(所、站)、环南公园等基层文化阵地，充分发挥文艺志愿服务队功能，以各种节日庆祝活动和法定的科普宣传周、全民健身周等为结合点，发动社区单位、群众文艺团队和居民家庭开展丰富多样的文艺演出等新时代文明实践活动20余场，不断把新风正气送到千家万户，大力丰富基层群众的精神文化生活，使“名片”精神家喻户晓、深入人心。

除了文艺志愿服务队，围绕“存正心、守正道、养正气”主题，环南社区的“朋友圈”还在不断壮大——机关单位、国企、银行、互联网运营商等先后加入，养老机构参与社区长者食堂建设；8家单位签署党建共建协议，联合开展人居环境建设、服务场所提升、困难群体帮扶……

结合“我为群众办实事”活动，环南社区整合共建单位资源，以传统节日等节点为抓手，仔细摸排辖区孤寡老人、留守儿童等困难群众，开展慰问走访活动10余场，关心慰问辖区困难人员200余人。



环南社区工作人员在环南八村小区开展“护河爱水、清洁家园”文明实践志愿服务。本报记者 石美祥摄

生活的儿童群体。对这些来自外地且不会说普通话的新同学，安娜姐姐是他们在学校第一个说得上的朋友。一些让老师们头疼的“问题学生”，因为帮安娜姐姐整理书架、打扫卫生，发现自己也能成为被表扬的好孩子。

随着文明实践工作的深入开展，张洁发现，帮助村童融入城市，单靠志愿者不够，得把服务延伸到家庭之中。于是，她又把关注点聚焦到了流动务工人员众多的城中村和村里的妈妈们，为失业或待业的进城务工女性开展多期免费职业技能培训。

从全职妈妈到推拿技师，再到童装店店员，家住福州市晋安区鼓山镇的鲍梅仙坦言，这两年经历的不仅意味着职业的转变，更是底气与自信的提升。以前的她，世界“只有巴掌大”，如今她“不仅有了技能，也有了勇气”。

“‘村童妈妈’就像我们的一个家。它有一种魔力，让我们难以离开。”一名村童妈妈感叹道。

如今，张洁带领的福州市信任社会工作服务中心在社区治理、文明实践、居民组织培育、进城务工人员帮扶、妇女儿童帮扶、困境人群帮扶等领域都取得了成效。11年来，已有注册志愿者500余人，志愿服务时长近3万小时，帮扶流动困境儿童43000余人次。



张洁在村童妈妈聚乐部陪社区儿童阅读。(市委文明办供图)

文明创建“红黑榜”

福州市创建办 福州日报 联办